

中共十八大以来“打虎拍蝇”、标本兼治 反腐败压倒性态势已形成

张广昭 陈振凯

1月6日至8日,十八届中央纪委七次全会将召开。1月4日,中国社科院第六部《反腐倡廉蓝皮书》在京发布,聚焦党风廉政建设新成效。

中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出全面从严治党战略抉择。这其中,反腐败是全面从严治党的重要内容。党中央坚持铁腕反腐,“打虎拍蝇”,坚决遏制腐败现象蔓延势头,着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。经过4年的努力,全面从严治党取得重要阶段性成果。

在中共中央党校教授谢春涛看来,党中央看清了党的建设存在的问题,找到了问题背后的原因,走出了成功治党的新路。

2016年全国纪检监察机关处分41.5万人 包括76名省部级干部

1月5日中央纪委网站通报2016年全国纪检监察机关纪律审查情况

2016年全国纪检监察机关共接受

信访举报 253.8万件次
处置问题线索 73.4万件
谈话函询 14.1万件次

立案 41.3万件
处分41.5万人(党纪处分34.7万人)

省部级干部76人
厅局级干部2700余人
县处级干部1.8万人
乡科级干部6.1万人
一般干部7.6万人
农村、企业等其他人员25.6万人

面从严治党的军令状后,党中央先后查处近200名“老虎”,这其中不乏中央政治局成员、中央委员会成员、有部长、有省委书记……党中央不仅打老虎,还推动全面从严治党向基层延伸,查处“蝇贪”数以万计。尤其是坚决查处湖南衡阳破坏选举案、四川南充拉票贿选案、辽宁拉票贿选案等,体现了党中央捍卫国家政治制度和根除腐败顽疾的决心意志,在党内起到了很大的震慑作用。

中可以看出,纪检监察系统并非净土,也非世外桃源,被查处的纪检监察干部既有来自中央纪委部门的,也有来自地方纪委的;既有厅局级党员领导干部,也有县处级以上党员干部。这些纪检监察干部没能经受住腐蚀与反腐蚀的考验,由执纪监督者蜕变为腐败分子,教训极为深刻。中央纪委按照中央要求,坚决清除这些害群之马,努力捍卫纪检监察队伍忠诚干净担当的政治本色。

从“不敢腐”到“不能腐”

以习近平同志为核心的党中央着眼于肩负的政治责任和历史使命,坚持有贪必肃,真反腐败。尤其是坚决查处周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划等腐败案件,向全党表明,在贪腐问题上,没有特殊党员,没有人能当“铁帽子王”。惩治腐败坚持无禁区、全覆盖、零容忍,强化不敢、知止的氛围。全党基本上形成一个共同认知,那就是只要谁敢搞腐败,就必须付出代价。换句话说,“不敢腐”的目标已基本实现。

体制机制漏洞、制度化建设缺位,是腐败发生的一个重要原因。基于此,4年来,党中央从立规矩开始,规范权力运行的制度笼子越扎越紧。党中央深化体制机制改革,创新体制机制;坚持依规治党,健全党内法规制度体系。先后修订制定了《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党巡视工作条例》《中国共产党党内监督条例》和《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等制度规定。

特别是,习近平总书记从战略的角度提出深化国家监察体制改革,扩大监察范围,整合监察力量,构建集中统一、权威高效的监察体系。在健全党内监督制度同时,也强化外部监督作用。内外监督形成合力,使全党现在基本实现了“不能腐”的初步成效。

反腐是一场输不起的斗争

从十八届中央纪委一次全会到四次全会,党中央对反腐败斗争形势的总体判断是“依然严峻复杂”;2015年初召开的十八届中央纪委五次全会上,党中央认为“腐败和反腐败呈胶着状态”;去年底召开的十八届中央纪委六次全会上,党中央认为“反腐败斗争压倒性态势正在形成”;去年底召开的中央政治局会议认为“反腐败斗争压倒性态势已经形成”。

短短4年,反腐败斗争形势从“依然严峻复杂”到“压倒性态势已经形成”。这是全面深刻、鼓舞人心的变化,变化的背后离不开以习近平同志为核心的党中央反腐败的坚决意志与责任担当,离不开全国上下绝大多数人民的拥护与支持。

反腐败斗争是一场输不起的斗争。自从立下全

打铁还需自身硬,严防“灯下黑”

习近平总书记在十八届中央纪委二次、三次、五次、六次全会上都提到谁来监督纪委、防止“灯下黑”的问题。

在中国政治体系里,纪检监察机构地位特殊、权力特殊,负责党和政府的监督执纪问责,手握决定党员领导干部政治生命的权力。尤其是在当前全面从严治党背景下,纪委权力更加敏感。权力天生是腐败的温床,权力越大,就越容易出现“灯下黑”。

中共十八大以来,纪检监察机关严防“灯下黑”,坚决严肃处理了个别纪检监察干部以案谋私、跑风漏气、泄露工作秘密等突出问题,清理门户,努力做到打铁还需自身硬。

从近日热播的电视专题片《打铁还需自身硬》

中央国家机关事务工作表彰会举行 张高丽会见与会代表

据新华社北京1月5日电 中央和国家机关事务工作先进集体劳动模范和先进工作者表彰大会5日在人民大会堂举行。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽会见与会同志并讲话。

张高丽说,长期以来,同志们爱岗敬业,恪尽职守,踏实工作,任劳任怨,在平凡的工作岗位上取得突出成绩,为保障党和国家机关高效运转和改革发展稳定作出了重要贡献。

张高丽说,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,再接再厉,积极进取,推动机关事务工作改革发展再上新台阶,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

能源发展“十三五”规划发布

本报北京1月5日电(记者尹晓宇)《能源发展“十三五”规划》5日正式对外发布,国家能源局副局长李仰哲指出,在能源结构方面,“十三五”时期非化石能源消费比重提高到15%以上,天然气消费比重力争达到10%,煤炭消费比重降低到58%以下。按照规划相关指标推算,非化石能源和天然气消费增量是煤炭增量的3倍多,约占能源消费总体增量的68%以上。清洁低碳能源将是“十三五”期间能源供应增量的主体。

“雪龙”南极卸货忙



当地时间1月4日上午,“雪龙”号科考船抵达距离南极长城站约2公里的麦克斯维尔湾,开始中国第33次南极科考队长城站卸货任务。

长城站是中国在南极建立的第一个常年科学考察站,位于南极半岛南设得兰群岛的乔治王岛,东临麦克斯维尔湾。

图为船员将“雪龙”号科考船上的物资转移到“黄河”艇上。

新华社记者 荣启涵摄

维和警察 高温练兵



当地时间1月4日,中国第四支驻利比亚维和警察防暴队组织开展特种战术、伸缩警棍术等课目训练,在高温酷暑环境下磨砺精兵,提高整体作战能力。

图为在利比亚蒙罗维亚,中国维和警察防暴队进行伸缩警棍术训练。 李金良摄(新华社发)

沪昆高铁正式全面通车

本报上海1月5日电(记者沈文敏)1月5日上午8时55分,G1373次列车载着538名旅客,从虹桥站准点出发,预计10小时36分后抵达2252

公里外的昆明南站,较之前缩短了近25小时。这趟列车也成为沪昆高铁的首趟列车。

沪昆高铁是全国中长期铁路规划

“四纵四横”高铁线路图中的重要组成部分。作为最东端的上海虹桥站于2008年7月20日正式开工建设,2010年7月1日启用,其后沪昆高铁自东向西,按沪杭、杭长、贵州西段开通。2016年12月28日,位于最西端的昆明南站正式投入运营。2017年1月5日,上海发往昆明的高铁正式发车,两地间跨入高铁时代。



今年1月1日,中国正式接任金砖国家主席国,金砖合作进入“中国年”,这也是金砖合作第二个十年的开端。今年9月,金砖国家第九次领导人会晤将在中国厦门举行。

新年伊始,国家主席习近平致信金砖各国,介绍中方担任主席国期间推进金砖国家合作进程的设想:“中方期待同各成员国一道,围绕‘深化金砖伙伴关系,开辟更加光明未来’的主题,凝聚合作共识,规划合作蓝图。”

2006年9月,金砖国家外长在第61届联合国大会期间举行第一次会晤,金砖合作机制正式确立。此后十年,金砖国家在促进世界经济增长、完善全球治理等方面做出了突出贡献,成为新兴市场与发展中经济体中的领跑集团。金砖国家合作在中国这个金砖领头羊作为主席国时进入第二个十年,足以令世界充满期待。

十年来,金砖国家从纸上的投资概念发展成为以领导人会晤为引领、以安全事务高级代表会议以及外长会等部长级会议为支撑的多层次、多领域合作架构。金砖合作坚持经济与政治“双轮”驱动,开辟了南南合作的新途径。2014年金砖国家成立应急储备安排,2015年金砖国家开发银行,成员国经济一体化迈出重要步伐。同时,各国广泛参与国际事务,在反恐、反对极端主义以及非洲事务等方面达成了高度共识。可见,十年来金砖国家之间的合作已超出一般意义上的经济互惠互利,上升到在国际政治经济各领域深化协调与合作的战略高度。

十年来,金砖国家从世界经济中的“新亮点”成长为“新支柱”。金砖五国占世界经济总量的比重十年间由12%上升到23%,2016年对世界经济增长的贡献率超过50%。在全球增长乏力、贸易停滞的背景下,金砖国家以对世界经济的巨大贡献回应了“金砖褪色论”等唱衰论调。

开辟新的十年,金砖国家在经济上将成新一

金砖合作进入「中国年」

贾晋京

轮全球化的引擎。当前国际经济“下行长周期”尚未见底,深层次的矛盾继续暴露,金砖国家面临挑战的同时,也迎来了引领新全球化的机遇。从金砖国家内部看,各国经济互补性强,既有巴西、南非等资源型国家,也有印度这一“世界办公室”和中国这一“世界工厂”,作为新兴经济体国家,金砖国家正处于经济增长期。同时,金砖国家自诞生之日起,就一直是国际金融秩序的改革者。未来十年,在金砖国家开发银行以及金砖国家“应急储备基金”等机制下,金砖国家将成为新一轮世界经济发展的引领者,新一轮全球化的引擎。

新的十年,金砖国家将在国际事务上成为全球治理的深度参与者。要改变全球经济不平衡的局面,需要加强发展中国家对全球治理的参与,提升整体话语权与决策权,一同建设平等的世界秩序。金砖五国在全球治理方面的合作不断深入。在去年G20杭州峰会期间举行的金砖国家领导人非正式会晤上,习近平主席提出,金砖国家要共同完善全球治理,增加新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权。2016年果阿峰会上,金砖国家既重申了《二十国集团落实2030年可持续发展议程行动计划》,推动经济的全球治理,同时又强调了“反恐这一主题”,积极营造和平稳定的国际秩序。就联合国事务、中东和北非局势、巴以矛盾、阿富汗局势等一系列重大国际和地区问题,五国表达了共同立场。这意味着,未来金砖国家不仅要推动全球经济治理变革,更会在政治、安全等领域进一步拓展合作。

2017年,金砖合作将迈上未来十年发展的新台阶,向全世界发出更多发展中国家的声音。

(作者为中国人民大学重阳金融研究院首席研究员)



本栏目主持人: 陈振凯